# 体育为桥"育"见成长

#### -临清市实验中学"运动+"教育模式跑出家校沟通加速度

#### ■ 杨先博 张博

晨光浸染跑道,笑语跃动绿茵。日 前,临清市实验中学组织的"千米亲子跑" 活动温情收官,百余组家庭在晨光中并肩 起跑。此次活动采用"家庭组队"形式,让 家长在陪伴中观察孩子的耐力与协作力, 孩子在坚持中感受父母的鼓励与支持。

近年来,学校以提升学生体质健康水 平、促进亲子互动、加强家校合作为目标, 精心策划了一系列亲子体育实践活动。 活动形式丰富多样,包括千米运动跑、体 育专项训练实践以及趣味挑战赛,覆盖不 同年龄段学生和家长的需求。这一系列 亲子体育运动,不仅是学生体能的竞技 场,更是情感的联结器,为学生的成长奠 定了坚实基础,也为家校合作提供了新的 思路和方向。

#### 搭建桥梁,塑造多维共育平台

"在千米亲子跑体育活动中,我与爸 爸奋力奔跑,妈妈与妹妹为我们呐喊,我 感受到了与家人在一起时无比快乐、幸福 的时光。"八年级4班的学生刘义琛感慨地

据介绍,活动主要面向初一、初二学 生群体,每班选拔5-10组家庭参与,教师 团队全程参与,以专业指导与热情陪伴点 燃运动热情。学校避开考试季,将每周六 上午设为"亲子运动时光",让校园操场与 体育场馆化作温暖的成长剧场。

活动开展一段时间后,学校为参与学 生建立了"体质成长档案",详细记录每一 期的参与成绩及日常体育课测评数据。 除了体能上的提升,活动对学生行为习惯 的改变也十分显著。

临清市实验中学锚定"强体质、促互 动、融家校"三大目标,创新策划系列亲子 体育活动。千米长跑锻炼耐力,仰卧起 坐、引体向上夯实基础,袋鼠跳、两人三足 等趣味挑战激发活力。从竞技到协作,多 元项目精准匹配学生初中学段成长需求, 让运动成为连接家庭与校园的情感桥梁。

#### 双向奔赴,见证成长蜕变

学校通过问卷调查对参与家长进行

追踪反馈,数据显示,85%的家长认为"亲 子关系明显改善""家庭关系更融洽"

八年级13班的一位家长笑着说:"这 次运动会比我们参加职工运动会还激 烈,和孩子一起'冲锋陷阵'的感觉太棒 了,没想到孩子爆发力这么强。现在孩子 也愿意和我交流了,名次不重要,开心最 重要,下次我们还要来!"

运动不仅强健体魄,更滋养心灵,一 位班主任观察到,参与活动后,孩子们学 习时更专注,集体生活中也展现出更强的

85%的家长在反馈问卷中表示"亲子 关系显著升温"。八年级13班一位家长 分享:"原以为会是'带娃跑',结果被孩子 的爆发力'反超',这场比赛让我们重新认 识彼此!"通过切身体验,让家长从"旁观 者"变为"同行者",亲子关系在汗水中悄 然升华。

#### 持续创新,拓展运动新领域

在比赛活动中,教师们的积极参与极 大地鼓舞了学生的士气,使得师生关系更

加融洽。此次活动的成功举办,为家校合 作搭建了新的平台,通过运动中的互动与 协作,家校之间的联系更加紧密,形成了 强大的教育合力,共同助力孩子的全面发 展。家长及家长委员会对学校工作的支 持度也持续提升,为学校后续教育教学活 动的开展奠定了坚实的基础。

临清市实验中学党支部书记姚继新 说,学校计划打造特色化、系列化亲子体 育项目,争取将家长参与率提升至80%。 针对不同年级学生的特点,学校进行了分 层分类设计:初一年级开展趣味协作类项 目,激发学生对体育运动的兴趣;初二年 级则侧重于竞技挑战类项目,结合训练项 目,有针对性地提升学生的体育技能;初 三年级面临中考压力,将开展减压疏导类 活动,如心理拓展训练,帮助学生缓解压 力,以更好的状态迎接挑战。

此外,学校还将进一步拓展活动领 域,陆续推出"亲子实践劳动""亲子共读 时光""亲子烹饪课堂"等活动,为家庭教 育注人更多活力,为学生的全面发展创造 更多机会。



#### 高唐县中小学综合实践教育基地

### 医教联动守护学生脊柱健康

本报讯(王向阳 刘笑)6月25日,高唐县中小学综合实践教育 基地特邀高唐县中医院康复科主任陈田田携团队走进校园,开展中 医特色课程培训,带领老师们开启了一场探索中医药文化精髓的奇

教育基地参训学生多为青少年,他们正处于生长发育关键期,脊 柱侧弯风险较高。陈田田深入浅出地讲解了脊柱侧弯的相关知识, 她指出脊柱侧弯是一种脊柱的三维畸形,不仅会影响身体外观,导致 高低肩、驼背等体态问题,还可能对心肺功能、消化功能等造成不良 影响,严重威胁身体健康。讲座还通过展示大量临床案例和直观的 图片、视频资料,让老师们深刻认识到脊柱侧弯的危害。

在讲解过程中,陈田田特别强调了脊柱侧弯早期发现和预防的 重要性,介绍了一些简单易行的脊柱侧弯自查方法,如让孩子自然站 立,观察双肩是否等高、两侧肩胛骨是否对称、腰线是否一致等,建议 家长和老师定期关注孩子的脊柱健康状况,做到早发现、早干预。同 时,她还从中医角度分析了脊柱侧弯的成因,包括长期不良姿势、气 血不畅、肝肾亏虚等,并详细讲解了中医预防脊柱侧弯的方法。

### 东阿县牛角店镇中心小学 让学生乐享劳动教育

本报讯(李红玲 刘峻峰)"快看,这根黄瓜真大!"6月26日,东 阿县牛角店镇中心小学的劳动实践基地里充满欢声笑语,学生们正 沉浸在采摘黄瓜的喜悦中。这不仅是堂生动的劳动课,更是该校将 红色教育融入田间地头、用汗水浇灌学生成长的生动缩影

劳动课上,学生全程参与蔬菜种植、养护与采摘,掌握农耕知识 与技能。同时,学校开发涵盖手工制作、生活服务等内容的"劳动技 能微课程",构建"课程+实践+评价"一体化劳动教育体系,全面提升 学生的动手能力与创新思维。

学校充分发挥党建引领作用,组建党员教师劳动教育先锋队,将 党建工作与劳动教育深度融合。党员教师带领学生打造"蔬香满 园",在种植养护过程中开展"红色农耕故事会",讲述革命先辈的劳 动故事,将艰苦奋斗、无私奉献的红色精神融入劳动实践,让学生在 汗水中感悟红色文化,传承红色基因。

如今,牛角店镇中心小学的劳动教育已结出累累硕果。大多数 学生掌握2项以上劳动技能,团队协作与问题解决能力明显增强。 家长反馈,学生现在能够更多地参与到家务劳动中来,节约意识、责 任意识显著提升。未来,学校将继续优化劳动教育评价机制,加强校 企、校社合作,让劳动教育成为培育时代新人的坚实基石。

### 东昌府区郑家镇镇西小学 举办交通安全知识讲座

本报讯(肖淑丽 孙鹏)6月26日,聊城市公安局交巡警支队东 昌府大队和郑家镇镇西小学联合举办了一场内容扎实、形式丰富的 交通安全知识讲座,为孩子们的安全成长注入坚实力量。

东昌府交警大队民警结合校园周边实际路况,从步行、骑车、乘 车等日常出行场景切入,并结合实际案例,用通俗易懂的语言为师生 们讲解交通安全知识。

本次讲座形式多样,不仅带来了干货满满的讲解,更通过现场问 答、情景模拟等互动环节,极大地调动了师生的参与热情,提升了该 校师生的交通安全意识,形成交警、学校、家庭"三位一体"的交通安 全宣传教育工作体系,使安全知识真正人脑人心。

#### 莘县实验小学

### 乐学促乐考 趣味大闯关

本报讯(李凤玲 赵敏)6月25日上午,莘县实验小学组织低年 级学生举办"乐学乐考乐实践 五彩少年趣闯关"乐考活动,让孩子们

在玩中学、考中乐。 本次乐考分为语文乐园、数学天地及体能测试三大板块。在紧 紧抓住教材的同时,注重学生综合能力的考核,从语文、数学、体育学 科多个方面进行检测。

"识得古今三千字,悦读华夏万卷书。"根据学生的年龄特点,老 师们精心设计了测评项目,将语文学科素养融入丰富多样的关卡游 戏之中。"识字大冒险""部首捉迷藏""背诵小能手"等关卡,语文氛围 浓,充满闯关趣味。孩子们在词海中畅游,自信满满、毫不怯场,听、 说、读、写能力得到全面提升。数学源于生活又应用于生活。老师们 主要从口算、图形辨识、解决生活实际问题等方面对学生进行考查。 通过"神算吧""图形乐园""购物小当家"等活动,引导学生乐学善思, 灵活运用数学知识解决生活中的数学问题,体验知识的力量与乐 趣。此次活动旨在进一步落实"五育并举"教育理念和"双减"政策, 以科学合理的评价方式,全面检测学生的综合素养,激发学生的学习 兴趣。

#### 高新区顾官屯镇中心幼儿园

### 交通安全教育活动举行

本报讯(刘路路 丁雅斐)为进一步提升幼儿的交通安全意识, 培养幼儿文明出行的良好习惯,6月25日,高新区顾官屯镇中心幼儿 园联合高新区交警大队,开展"小手拉大手 安全路上走"主题交通安 全教育活动。

活动伊始,交警根据幼儿的年龄特点和认知能力,用亲切和蔼的 语言,通过互动问答的方式迅速拉近与孩子们的距离。面对交警提 出的交通安全小问题,孩子们纷纷踊跃举手发言。同时,交警还通过 播放交通安全动画短片,向孩子们阐释"鬼探头"、车辆盲区等概念, 强调孩子要远离危险区域。为了让孩子们有更直观的体验,交警现 场展示并详细讲解了正确佩戴安全头盔的方法,邀请小朋友上台体 验,手把手教幼儿如何调整头盔的位置和束带的松紧度,让孩子们 明白骑乘电动车时佩戴头盔的重要性。在模拟过马路环节,交警设 置了简易的斑马线和红绿灯模型,现场示范正确的过马路方式—— "一停二看三通过",并邀请小朋友现场模拟演练,让孩子们在实践 中掌握交通安全技能。

此次交通安全教育活动,让小朋友们对交通安全有了更深刻的 认识和理解,有效提升了他们的自我保护意识和能力。同时,通过 "小手拉大手"的方式,鼓励孩子们回家后向家长宣传交通安全知识, 带动家庭共同遵守交通规则,营造安全、文明的出行环境。





## 那一刻,我长大了

#### ■ 聊城经济技术开发区实验小学 岳科达

成长是一场悄无声息的蜕变,在 岁月长河中,总有某个瞬间,成为我们 长大的标志。对于我而言,这个瞬间, 就定格在那个寒风凛冽的冬日。

那天,天空阴沉沉的,像一块沉甸 甸的石头压在心头。妈妈突然生病, 虚弱地躺在床上,连说话的力气都没 有。爸爸又出差在外,家里一下子陷 入了慌乱。看着妈妈憔悴的面容,我 心中涌起一股从未有过的责任感,我 知道,此刻我必须要像一个大人一样 撑起这个家。

我扶着妈妈慢慢坐起来,为她倒了 一杯热水,手忙脚乱地找出退烧药,按 照说明书的剂量喂妈妈服下。接着,我 走进厨房,准备给妈妈煮一碗热粥。淘

米时,我的手被冰冷的水冻得通红,但 一想到妈喝到粥后能舒服些,我便咬牙 坚持着。煮粥的过程并不顺利,我一会 儿担心火太大粥会溢出来,一会儿又怕 火候不够煮不熟,眼睛紧紧地盯着锅, 一刻也不敢离开。

终于,粥煮好了。我小心翼翼地把 粥盛入碗中,端到妈妈的床边,一勺一

勺地喂给妈妈。妈妈喝了几口,脸上露 出了欣慰的笑容,轻声说:"孩子,你长 大了! 能照顾妈妈了。"就在那一刻,看 着妈妈眼中的温暖与信任,一种前所未 有的成就感与自豪感涌上心头。

从那以后,我开始主动承担更多的 家务,学习之余,会帮妈妈买菜、做饭, 照顾家里的琐事。每当遇到困难,我不 再轻易退缩,而是努力想办法解决。妈 妈夸我越来越像个男子汉了!

(指导教师: 齐晓芳)

## "同心防溺水"筑牢暑期安全防线

本报讯(刘德策 陈燕飞)暑假即将 来临,为加强防溺水安全教育,6月26日上 午,高新区"同心防溺水"安全教育现场会 在许营镇中心小学举行。防溺水工作专 班成员单位负责人、许营镇各社区及村庄 负责人、辖区各级各类学校负责人,以及 许营镇中心小学师生、家长等400余人共 同参加此次活动。

活动中,与会人员参观了学校防溺水 展板。一幅幅生动的安全教育图片、一段 段详实的文字,直观地呈现了溺水事故案 例与防溺水知识。随后,大家在学生防溺 水书画展区,观看了孩子们的防溺水作 品,一幅幅色彩斑斓的画作传递着他们对 生命的敬畏。与会人员还认真查阅了防 溺水安全档案,详细了解学校在防溺水工 作方面的制度建设、宣传教育等情况。

在文艺表演环节,许营镇中心小学的 孩子们精心编排的防溺水相声,以幽默诙 谐的方式普及防溺水知识,引得现场笑声 与掌声不断;防溺水版歌曲《勇气大爆 发》,用动人的旋律唱出了对生命的珍视; 精彩的小品表演,则通过模拟危险场景, 让观众深刻认识到溺水的危害。

随后,特战救援队讲师以"珍爱生命 预防溺水"为主题,为现场人员带来了一 场精彩的防溺水知识讲座。讲师结合实 际案例,详细讲解了防溺水自救常识,包 括如何判断水域安全、遇到危险时如何保 持冷静、如何利用身边物品进行自救等。 随后,全体人员进行了庄严的防溺水宣 誓,并在"珍爱生命,谨防溺水,远离危险,

平安成长"的横幅上郑重签字,表达了共 同守护生命安全的决心。

为将理论知识转化为实践能力,活动 在四新河畔设置了实操演练环节。特战 队员们身着专业装备,现场讲解并模拟演 示了对不慎落水者的水中施救方法,从如 何正确抛掷救生圈、使用救生杆,到下水 救援的技巧与注意事项,都进行了细致人 微的展示。同时,队员们还演示了对溺水 者进行心肺复苏的操作要领,从判断意 识、呼叫救援,到胸外按压、人工呼吸,每 一个步骤都精准规范。孩子们纷纷围拢 过来,认真学习,不时提出疑问,特战队员 们耐心解答,现场气氛热烈。

高新区教育系统以"生命至上、安全 第一"为原则,将防溺水工作作为当前校 园安全管理的核心任务,以最坚决的态 度、最严格的标准、最有力的举措,全力构 筑学生生命安全防护屏障。该区构建起 "预防为主、防治结合"的长效机制。各学 校充分发挥教育主阵地作用,严格落实 "1530"安全教育制度,即每日放学前1分 钟、每周放学前5分钟、节假日放假前30 分钟开展常态化安全警示教育;深入推进 "六不两会"主题教育,规范学生安全行为 准则。同时,创新教育形式,通过组织观 看专业防溺水警示教育片、开展模拟溺水 救援应急演练、举办防溺水主题班会及专 题家长会等多元化方式,实现安全教育从 理论灌输向实践能力培养的转变,切实提 升学生安全防范意识与自救互救技能,推 动安全理念人脑人心、见行见效。